



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

5月

26

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期四 农历丙申年 四月二十
第19004期 (今日八版)

老工业基地齐齐哈尔转型见闻:

阵痛中孕育新希望

新华社记者 陈国军 梁冬 辛林霞

当前老工业基地去产能如何?新的增长动力在何处?近日,记者走访齐齐哈尔市发现,受全球制造业整体低迷影响,这个拥有多家“共和国长子”企业的装备制造基地依然面临较大发展压力,但阵痛中嬗变正在悄然发生:创新动力在“去产能”中孕育壮大,一批新兴产业破茧而出……历经改革创新、爬坡过坎,老工业基地再现振兴希望。

传统制造业:困境中打开创新空间

走访在装备制造业占有重要地位的中国第一重型机械集团、北满特殊钢有限责任公司等国家“一五”“二五”时期布局的重点企业,记者发现尽管企业面临的形势依然严峻,但关停低端生产线、研发核心技术向产业

链高端延伸,又让人看到希望。

在中国一重高大的生产车间,万吨水压机正在锻压数米高的转子。由于传统冶金、火电等需求减少,中国一重正经历前所未有的困难。今年一季度,企业完成产值同比下降9.7%。总裁助理蒋金水告诉记者,重压之下,企业加大了核心技术研发创新的脚步,2015年企业研发投入达到3.9亿元,占产值的6%。

(下转第4版)

习近平在黑龙江考察调研时强调

深化改革开放优化发展环境 闯出老工业基地振兴发展新路



5月23日下午,习近平在伊春上甘岭林业局溪水经营所林场职工刘养顺(左五)家,同一家人及其邻居们亲切交谈。
新华社记者 李涛 摄



5月25日上午,习近平在哈尔滨科技创新创业大厦勉励科技人员多出成果。
新华社记者 兰红光 摄

新华社哈尔滨5月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在黑龙江考察调研时强调,振兴东北地区等老工业基地是国家的一个重大战略。老工业基地要抢抓机遇、奋发有为,贯彻新发展理念,深化改革开放,优化发展环境,激发创新活力,扬长避短、扬长克短、扬长补短,闯出一条新形势下老工业基地振兴发展新路。

五月的龙江大地,山清水秀,林茂草绿。5月23日至25日,习近平在黑龙江省委书记王宪魁、省长陆昊陪同下,来到伊春市、抚远市、佳木斯市、哈尔滨市等地,深入农村、企业、林场、科研单位,就贯彻落实“十三五”规划纲要,推动东北地区等老工业基地振兴发展进行考察调研。

黑龙江是全国重点林区。林区经济转型发展怎么样,林区生态保护怎么样,林场职工生活怎么样,习近平一直牵挂于心。23日上午,习近平一到伊春,

就前往该市生态经济开发区规划展示厅,听取开发区规划建设情况介绍,了解林区全面停伐后产业接续发展情况,察看红松籽、黑木耳、蓝莓酒、根雕等生态产品展示,询问相关企业生产经营、林场职工就业等情况。习近平指出,过去林场为国家建设提供木材是为国家作贡献,现在林区全面停伐、保护和建设生态环境同样是为国家作贡献。保护生态环境的意义是战略性的,林区经济转型发展是一项艰巨任务,要广开思路、多策并举。

之后,习近平又乘车来到友好林业局万亩蓝莓产业园,听取产业园规划建设生产和经营情况介绍,察看蓝莓及相关加工产品展示,到蓝莓种植大棚同技术人员交流。习近平对企业因地制宜发展蓝莓产业、通过精深加工增加产品附加值、吸纳林场职工就业的做法表示肯定,勉励他们再接再厉。他指出,发展林下经济一定要注意研究市场,突出多种经营,防止一哄而上、产销失衡。

地处我国陆地最东端、与俄罗斯隔江相望的抚远市,素有“华夏东极”、“东方第一县”之称。24日上午,习近平来到该市的玖成水稻种植合作社,

察看机械插秧,了解合作社智能催芽和箱式快速育秧等技术流程,向农民和技术人员询问水稻先进种植模式和科学田间管理经验,并饶有兴趣登上一台插秧机体验操作。他指出,农民专业合作社是带动农户增加收入、发展现代农业的有效组织形式,要总结推广先进经验,把合作社进一步办好。习近平强调,粮食安全是国家安全的重要基础,要创新粮食生产经营模式,优化生产技术措施,落实各项扶持政策,保护农民种粮积极性,着力提高粮食生产效益。

之后,习近平来到黑瞎子岛,登上东极宝塔塔基平台视察黑瞎子岛和黑龙江、乌苏里江概貌。他指出,黑瞎子岛重在生态保护,在保护基础上建设一些基本的基础设施和发展旅游。习近平希望黑龙江响应国家“一带一路”战略,参与“中蒙俄经济走廊”建设,积极扩大对外开放。

(下转第3版)

“我们想把本次峰会办成最好的一次”

杭州即将迎来G20峰会百日倒计时

■标题新闻

- 李克强出席中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会并致辞
- 张高丽在江西、海南调研时强调 坚定不移推进供给侧结构性改革 努力推动经济社会持续健康发展

本报杭州5月25日电 (记者车辉 邹倜然)“二十国集团(G20)领导人第十一次峰会到来还有将近100天的时间。我们想把本次峰会办成最好的一次。全体市民都将此作为一件大事来筹备。”5月24日,在二十国集团(G20)领导人第十一次峰会倒计时100天即将来临之际,杭州市委书记赵一德在中外媒体见面会上表示。

赵一德说,杭州古自就是一个好地方,既是一座历史文化名城,也是一座创新活力之城。他认为这次G20峰会在杭州举办是重大发展机遇。杭州将按照“最高标准、最快速度、最实作风、最佳效果”的要求,全力以赴做好场馆建设、维稳安保、会务服务等各项服务保障工作,确保交出满分答卷。

在介绍整体筹备情况时,赵一德举了两个例子,第一是杭州目前拥有世界第一的公共自行车服务体系。每天全市30万人次使用公共自行车;第二是将借助“武林大妈”的力量,发动群众做好安保工作。

“武林大妈”是诞生于杭州市武林街道的民间志愿者组织,目前,其成员分布在该市各个社区。为保障G20峰会期间的社会稳定,“武林大妈”走进大街小巷,成为“平安群防”的中坚力量。目前,这支队伍人数已逾50万。

在场馆建设方面,我们按照精益求精、不留遗憾的要求,始终坚持节约和质量统一。”赵一德特别强调,本次杭州G20峰会的场地都是现成的,对杭州现有的设施进行修缮和提升,没有重建一个场馆。

据介绍,目前杭州已经基本完成了G20峰会主会场、中外方领导人驻地以及相关活动组场地的改造提升,力求展现中国特色、中国风格、中国气派。

赵一德说,杭州将在全国率先建成“三无城市”:首先,随着杭州钢铁集团的转型升级,杭州已经没有钢铁企业;其次,杭州主城区已经没有燃煤发电机组;第三,杭州主城区基本没有黄标车。接下来,杭州还将加大环境整治力度,再打一场“五水共治”五年攻坚战。“将来,杭州将确保实现市域内可游泳、城区污水零直排。”

杭州市市长张鸿铭介绍,为保障和服务G20峰会,杭州重点实施了市政交通、城市道路、城市门户、环境秩序等6大类605个环境整治提升项目,目前已完工323个。在城市环境整治过程中,注重保护和挖掘历史文化遗产,力争使杭州呈现出“历史和现实交汇的独特韵味”。

我国将于9月4日至5日在杭州举办二十国集团(G20)领导人第十一次峰会。主题为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。

“毕业博物馆”留住校园时光



5月25日,一座大学生们自办的“毕业博物馆”在南京航空航天大学江宁校区内落成开放。毕业生们骑过的自行车、陪伴了四年的书包、上课时动手制作的飞机模型、在校园内各个角落拍摄的照片等纷纷亮相,向学弟学妹们呈现记录的美好,共同分享青春故事。

洪波 摄/中新社

说好的支持去哪儿了?

——国务院督查追问民间投资政策落地难

公轻私”,在地域上“先内后外”。

四川远舰建设集团董事长杨远见颇有感触地说:“现在很多PPP项目就是为国有企业‘量身定做’的,很少有民企参与的份儿,有的地方直接告知‘优先考虑国企’。一方面是因为国企能从银行贷款到更低的成本的资金,另一方面政府也想避免引发道德风险质疑。我们申请过很多PPP项目,都被以各种理由拒绝了。”

在河北,一家民营焦化企业负责人反映了同样的疑惑,“国务院明文要求,鼓励和引导民营企业参与国有企业的改制重组,合理降低国有控股企业中的国有资本比例。但地方在化解‘僵尸企业’时,却只愿意卖

给国企,‘宁可冰棍化掉,也不让别人吃掉’。”

同样反映突出的,是到银行屡屡“碰壁”。“银行都会拉出一个规模排名,行业前20强可以放贷,中小民营企业只能‘靠边站’。”英利国际置业副总经理杨晓瑜在督查组座谈时直言,民营企业贡献了80%以上新增就业,但最近两三年民企不仅排在国企后面,连外企地位都比不上。不能因为“出身”不一样,参与市场竞争的难度和结果就不一样。

门好进、脸好看、事不办:
政策卡在半空中

“在落实支持民间投资相关法律法规方面,存

在规范性文件内容‘打架’,项目审批程序繁琐,甚至一些文件规定不符合国家产业政策导向等问题,主要原因是地方政府职能转变还不够到位,就加强市场监管和促进民营企业发展的统筹考虑不足。”

重庆市人民政府法制办高级法律事务顾问表示。

从第一阶段对9省(区、市)实地督查的情况看,企业对这两年政府服务态度转变普遍予以好评,不过对政府办事效率仍有不少“吐槽”,认为是从“门难进、脸难看、事难办”,变成了“门好进、脸好看、事不办”,一些基层干部“多一事不如少一事”,对支持民间投资缺乏积极性。

(下转第3版)

寿诞;以全家三人名义设立“好读书”奖学金,惠及学子上千人……

丈夫钱钟书赞誉杨绛是“最贤的妻子,最才的女”,并认为她“绝无仅有地结合了各不相容的三者:妻子、情人、朋友。”有人认为,这对文坛伉俪的爱情是一段“不寻常的遇合”。

“我尊敬杨先生是一位择善固执的知识分子。中国当代的风云变幻没有削弱她的良知,个人命运的阴晴圆缺没有动摇她的平和。传统的教养和留洋的经历,造就了杨先生优雅清爽的文风,栽培了她中西学问的渊博。”听闻杨绛先生离世,香港著名作家董桥喟叹,“她留给我们的字字句句,应该珍惜,应该传承。杨先生这样的风范,如今真是太少太少了。我会永远怀念她。”

“我们仨”的结束语写道:“阿瑗去世,钟书去世,我们三人就此失散了。世间好物不坚牢,彩云易散琉璃脆。现在,只剩下了我一人。我清醒地看到以前当作我们家的寓所,只是旅途上的客栈而已,家在哪里,我不知道。我还在寻觅归途。”

那个“和谁都不争”的人走了

杨绛先生离世,享年105岁

语系教授;1953年,任北京大学文学研究所、中国科学院文学研究所、中国社会科学院外国文学研究所研究员。

一个多世纪,她从民国余韵里走到了21世纪的新潮,从令人称羡的一家三口走到孑然一人。

杨绛先生的文学创作以散文为主,兼及小说、戏剧和文学评论等。《洗澡》《干校六记》《我们仨》都是经久不衰的佳作。此外,她的翻译才华也为人们称道。她翻译的《堂吉诃德》是我国第一部自西班牙语原文翻译的中文本,译文忠实流畅,神形兼具,迄今

已印行100余万册。

1998年,丈夫钱钟书先生病逝。早前一年,其女钱瑗去世。5年后,杨绛先生出版了散文随笔《我们仨》,写尽了她对逝去的丈夫和女儿的深情,风靡海内外。

借着瓦特·兰德的诗,杨绛先生曾写下自己的心声:“我和谁都不争/和谁争我都不屑/我爱大自然/每次就是艺术/我双手烤着生命之火取暖/火萎了/我也准备走了。”

杨先生生前保持低调。不开作品研讨会,不办

西宁对于干事创业的党员干部“容错免责”

本报讯 (记者邢生祥)为进一步破除在一些党员干部中存在的“怕失败、怕出错、怕担当”的思想和不敢试、不敢闯、不作为、慢作为甚至不作为等现象,近日,青海省西宁市出台党员干部改革创新干事创业容错免责《暂行办法》。

《办法》规定,单位或党员干部在改革创新履职过程中主观上为公为民,客观上尽职尽责,对改革创新未达到预期效果或造成负面影响的,无失职行为并满足在落实党委、政府部署要求,特别在推动重点工作、重要决策、重大项目中,符合市委、市政府决策部署的,但因大胆履职在大力推进过程中及事后结果中出现一定失误或引发矛盾等8种情形之一的,可以对有关单位或责任人从轻、减轻或免予问责。